

東京都議會選舉自民黨歷史性慘敗 下月參院改選敲響警鐘



●自民黨失利一大原因，或與通脹水平未完全受控有關。 法新社

香港文匯報訊 日本東京都議會選舉結果周一(6月23日)出爐，執政自民黨歷史性慘敗，失去第一大黨地位，議席數目也創歷史新低。今次選舉被視為下月日本參議院改選的前哨戰，自民黨與盟友公明黨表現不佳，為民調低迷的首相石破茂敲響警鐘。東京都知事小池百合子支持的都民第一會成為第一大黨。

失去第一大黨地位

今屆選舉有破紀錄295名候選人參加，來自42個選區，改選全部127個議席。小池百合子擔任特別顧問的地方政黨都民第一會，成功保住31個席位，與上屆議席持平。原本有33席的自民黨，最終只取得21席。

自民黨盟友公明黨23席減至19席，3名候選人落選，打斷連續9屆全部候選人當選的紀錄。原本沒有席位的國民民主黨，則一舉獲得9席。

都民第一會、自民黨和公明黨的議席總數為71席，佔據過半數議席，3個黨派籌組的「知事執政聯盟」均支持小池百合子的政綱。其他獲得議席政黨包括日本共產黨14席、參政黨3席、地方政黨東京生活者網絡1席。無黨派候選人獲得10席。

東京都選舉管理委員會統計，今屆投票率約為47.6%，較上屆高出5.2個百分點，提前投票人數近173萬人，較上屆增加約30萬。今次女性候選人共有99人，近半數成功當選，人數是

歷來最多。日本共同社指出，今次選舉被視為下月參議院改選前哨戰。自民黨在去年的眾議院選舉中，已經失去多數席位，石破茂正全力保住執政聯盟在參議院的多數優勢。今次自民黨失利的一大原因，相信是黨內政治獻金醜聞影響持續，加上通脹水平仍未完全受控，米價高企等問題遲遲未解，自民黨與公明黨在下月的參議院選情不容樂觀。

共同社最新民調顯示，石破茂的內閣支持度已跌至不足32%，不支持率高達51%，分析指自民黨在眾議院選舉中已失去過半數議席，如果下月在參議院選舉中再度受挫，甚至可能出現領導層更替。

北約迎合美要求爆分歧 西班牙拒大增國防開支

成員國今召開峰會 軍費佔比目標升至5%「強人所難」

香港文匯報訊 北約峰會周二(6月24日)在荷蘭海牙召開，峰會召開前已有潛在矛盾。路透社報道，北約成員國周一已同意將國防開支佔國內生產總值(GDP)佔比目標，大幅提升至5%，迎合美國總統特朗普的要求。但西班牙表示已與北約達成協議，無須遵守該目標。分析指此舉或引起美西兩國領導人關係緊張，甚至引發衝突。

西班牙首相桑切斯周日表示，西班牙與北約磋商，只需將國防開支提高至佔GDP的2.1%，即符合北約核心軍事要求。桑切斯堅稱，如果按照美方目標執行，西班牙會被迫大幅削減養老金等社會福利開支或加稅，與政府優先事項相悖。北約秘書長呂特致函桑切斯確認，北約將在軍費目標上給予西班牙靈活性，允許其自主決定國防預算佔比。

13國國防預算未能達GDP 2%目標

北約現有目標要求成員國將GDP的2%用於國防。依照最新提案，國防開支佔GDP的5%當中，有1.5%可應用於廣泛的防務相關領域，例如網絡安全，以及部隊與裝備運輸所需基建等，該部分支出定義較為寬鬆，幾乎所有成員國都能達標。不過要將核心國防開支佔比增至3.5%，會面臨更大挑戰，就連現時的2%目標，去年合計35個成員國也只有22個達標。

路透社稱，北約尚未公布相關文本，預計會在峰會上所有成員國領導人批准後才能生效。有與會外交官稱，協議文本針對國防開支承諾的措辭，會從「我們承諾」改為「盟國承諾」，保證西班牙主張該承諾不適用於所有成員國。

美聯社指出，北約擬在2029年重新評估所需軍事能力與兵力配置，屆時可能調整預算目標。西班牙國防支出長期偏低，2024年佔GDP比例為1.24%，合計約172億歐元(約1,548億港元)，

在成員國中排名最低。在此背景下，桑切斯拒絕支持特朗普提出的軍費目標，恐令兩人關係緊張。

特朗普轟西班牙加拿大

特朗普就西班牙的決定炮轟稱，「北約不得不與西班牙打交道，西班牙的出資額一直很低。」他也批評國防開支佔比不到1.5%的加拿大也是低出資國。然而提及美國，特朗普宣稱美國理應無須遵守協議，將國防開支佔比從約3%增至5%，「我認為我們不用達成這個目標，他們(指其他成員國)才要。」

美聯社分析，在特朗普強烈要求盟友倍增國防開支下，北約成員國尤其歐洲各國，料難以為烏克蘭提供更多軍援。烏克蘭總統澤連斯基受邀參會，但在美軍介入伊以衝突的背景，俄烏衝突料難以成為峰會焦點。



●西班牙社會普遍支持巴勒斯坦，政府對美國軍費要求嗤之以鼻。 美聯社



●西班牙國防支出長期偏低，2024年佔GDP比例為1.24%。 資料圖片



●呂特(左)致函桑切斯確認，北約將在軍費目標上給予西班牙靈活性。 資料圖片

日韓領袖取消出席峰會

香港文匯報訊 日本外務省周一(6月23日)表示，首相石破茂已取消周二赴荷蘭參加北約峰會的計劃，外務省僅表示「種種原因」導致此行取消。韓國總統室早前也宣布，總統李在明不會出席今屆峰會，緊急變更行程與中東局勢的不確定性有關。

日本富士電視台報道，原定北約與印太四國，即日本、韓國、澳洲和新西蘭(IP4)的會議不太可能舉行，IP4也不太可能與美國總統特朗普會晤，石破茂因此決定不出席峰會，改由外務大臣岩屋毅赴會出席。

共同社報道，石破茂擔心美國襲擊伊朗核設施令中東局勢惡化。路透社早前引述消息稱，特朗普原

本希望與IP4領導人舉行會議，不過最終未有相關安排。

韓國總統室發言人稱，李在明曾經積極考慮出席峰會，但考慮國內各種懸而未決的問題和中東局勢造成的不確定性，最終決定缺席。韓聯社報道，今屆峰會原本被視為韓方與美方會晤機會，在美國提出暫緩「對等關稅」期限下月8日屆滿之前，爭取與特朗普磋商關稅議題。然而美國襲擊伊朗核設施，該議題預計成為峰會最熱門話題，韓方擔心就此發布立場，會造成外交負擔。

日本自2022年起，每年都會參加北約峰會，韓國前總統尹錫悅任內也每年都出席峰會。

特朗普「信不過」 德意研運回在美黃金儲備

香港文匯報訊 全球多國將美國作為黃金儲備保管國，然而美國總統特朗普持續攻擊聯儲局獨立性，加之地緣政治動盪加劇，多國開始考慮運回黃金儲備。《金融時報》周一(6月23日)報道，德國和意大利面臨愈來愈大呼籲，要求將其儲存在美國的黃金運回國內。

市值近2萬億元

全球黃金協會的數據顯示，德國和意大利分別持有全球第二和第三大黃金儲備，僅次於美國，分別為3,352噸和2,452噸，兩國都以美國紐約聯邦儲備銀行作為託管機構，在該行儲存的黃金合計市值超過2,450億美元(約1.9萬億港元)，佔各自黃金儲備超過三分之一。意大利經濟評論員格拉齊尼直言，「將意大利43%的黃金儲備留在不可靠的特朗普政府手中，對意大利國家利益非常危險。」

黃金儲備是國家財富和金融安全重要組成部

分，通常用作對沖通脹和貨幣波動的工具。報道指出，特朗普多次公開威脅聯儲局減息，揚言如果聯儲局主席鮑威爾不配合，他或會強迫某些事情發生。加上特朗普的關稅和貿易政策反覆無常，歐洲愈來愈多經濟學家都認為，黃金儲備不能再運來美國。

歐洲納稅人協會也致函德國和意大利的財政部和央行，敦促當局擺脫對美國的依賴。協會主席雅各表示，「我們非常擔心特朗普干預聯儲局獨立性，我們建議將黃金運回本地，確保歐洲央行擁有對黃金的無限控制權。」

歐洲央行依賴聯儲局保管黃金儲備，長期存在巨大爭議。1960年代中期，時任法國總統戴高樂對布雷頓森林體系失去信心後，將法國大部分黃金儲備轉回巴黎。德國於2013年耗資700萬歐元(約6,305萬港元)，將674噸黃金從巴黎和紐約轉移至法蘭克福，佔當時德國黃金儲備一半。目前德國央行仍有37%的黃金儲備存放在紐約。

意大利總理梅洛尼競選時曾承諾，會將黃金儲備運回意大利，不過就任至今，梅洛尼並未提及兌現承諾。分析指梅洛尼仍希望維持與特朗普的友好關係，避免釋放與美國關係惡化的信號，加劇貿易戰風險。



●梅洛尼(右)競選時承諾將黃金儲備運回意大利，分析指他希望維持與特朗普友好關係。 網上圖片

香港文匯報訊 泰國和柬埔寨邊境爭端引發局勢緊張。柬埔寨首相洪瑪奈上週六(6月21日)宣布，周日起暫停泰國進口燃油和天然氣，強調不論是一個月還是無限期暫停，政府都能夠有效應對。兩國也分別局部關閉邊境口岸，柬埔寨外交部發布聲明，呼籲公民如無必要不要前往泰國。

泰國的燃油價格較為便宜，部分柬埔寨邊境地區居民會赴泰國採購燃油。柬埔寨商務部表示，因應以色列與伊朗衝突，國際燃油價格有所上漲，柬埔寨會透過增加從越南和新加坡採購燃油，填補禁止從泰國進口燃油造成的空缺。柬埔寨外交部也稱，現時身處泰國的柬埔寨公民需提高警惕，避免前往集會等存在安全風險的場所。

柬埔寨遊泰人數大跌43%

泰國《曼谷郵報》報道，自雙方邊境關閉以來，前往泰國的柬埔寨遊客數目大幅下跌43%，不過泰國旅遊市場未受顯著影響。洪瑪奈早前已宣布禁止柬埔寨進口泰國的蔬菜和水果。他表示如果泰方重新開放邊境口岸，東方也會跟進。

東泰兩國上月底在邊境爭議地區發生衝突，關係趨於緊張，洪瑪奈與泰國總理佩通坦的電話錄音上週曝光，引起泰國輿論憤怒，佩通坦領導的聯合政府陷入執政危機，不過佩通坦已表示不會辭職。



●東泰邊境增加從越南和新加坡採購燃油。 美聯社

法音樂節145人遭針刺 多為未成年少女 警拘12人



●全球街頭音樂節慶典人潮空前，法國各地的活動有數百萬人參加。 法新社

香港文匯報訊 法國各地上週六(6月21日)舉行一年一度的全球街頭音樂節慶典，多地周日晚間發生大規模針刺襲擊事件，合計145人遭到不明針筒刺傷，當中許多為未成年少女，多名受害者需送院治療。警方已拘捕12名疑犯。

社媒流傳襲擊女觀眾

《衛報》報道，在活動開始前，已有匿名用戶在Snapchat等社媒上宣稱會襲擊女觀眾。法國內政部通報，首宗襲擊案件於周日晚間9時15分，發生在法國東北部梅斯市的宮殿街。梅斯市長格羅斯迪爾稱，警方接獲報案後調閱閉路電視畫面追蹤，最終拘捕一名疑犯，並加派警力維護音樂節現場安全。

法媒《世界報》報道，今次音樂節原本預計人潮空前，各地的活動會有數百萬人參加，單是梅斯市的活動就吸引約5萬名觀眾。警方消息稱，被捕的12名疑犯有4人在法國西南部城市昂古萊姆被捕，他們對約50名觀眾下手。巴黎警方也在3個不同地點抓獲3名疑犯。

法國內政部表示，部分受害者已被送院接受毒理學檢測。當局未說明這些是否屬於針刺落藥事件，即針筒中含有氯丙西泮等藥物，會令受害者短時間失去意識，有此類藥物受害者曾在被落藥後遭毆打。據報至少3名受害者遇襲後身體不適。